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PREZADO CANDIDATO!

> Vocé esté recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 50 (cinquenta) questdes objetivas de maltipla
escolha com 05 (cinco) alternativas cada.

> Se encontrar alguma informag@o em desacordo, incompleto ou com algum defeito grafico que lhe cause
duvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providéncias necessarias. Caso ndo seja atendido
em sua reivindicacao, solicite que seja chamado o Chefe de Preédio.

> Para registrar as alternativas escolhidas nas questdes objetivas de multipla escolha, vocé recebera um Cartéo-
Resposta de Leitura Otica. Verifique, também, se o Nimero de Inscri¢ao impresso esta correto.

> As marcacOes das suas respostas no Cartdo-Resposta devem ser realizadas mediante o preenchimento total das
bolhas correspondentes a cada nimero da questdo e da letra da alternativa. Utilize, para isso, caneta
esferogréfica na cor azul ou preta.

> Se for necesséria a utilizagdo do sanitario, vocé deverd solicitar permissdo ao fiscal de sala que designard um
fiscal volante para acompanhéa-lo no deslocamento, devendo permanecer em siléncio, durante todo o percurso,
podendo, antes de entrar no sanitario e depois da utilizagao deste, ser submetido a revista (com ou sem detector
de metais). Caso, nesse momento, sejam detectados qualquer irregularidade ou porte de tipo de equipamento
eletrbnico, serdo tomadas providéncias de acordo com o estabelecido no Edital do Concurso.

> Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartdo-Resposta, desde que no horario estabelecido para deixar o

recinto de Prova, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em siléncio.

BOA SORTE!
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CONHECIMENTOS DA LINGUA PORTUGUESA

Texto 1 para as questdes de 01 a 05.

Margeada por piscinas naturais, a cidade tem sua denominacdo inspirada nas coroas que emergem nas marés baixas nos
bancos de areia entre a beira-mar e 0s corais.

Em homenagem aos indios caetés, povo nativo da regido, o municipio era chamado Puiragu, termo proveniente do tupi
antigo po'yrusu, que significa "micangas grandes” (po'yra, "micanga” + usu, "grande").’®! Apenas em 31 de dezembro de
1958, com a publicacéo da Lei 3 340, a cidade passou a ser considerada um municipio autbnomo, recebendo o nome de
S&0 José da Coroa Grande.

Disponivel em: https://www.google.com/search?g=textos+s%C3%A30+j0os%C3%A9+coroa+grande. Acesso em 18/11/2022

01. No trecho “MARGEADA por piscinas naturais, a cidade tem sua denominagéo...”. o termo destacado em maiuscula
concorda com “cidade”.
Se o termo “cidade” fosse substituido por “os estados e as cidades”, estaria CORRETO o trecho indicado na
alternativa

A) Margeadas por piscinas naturais...
B) Margeado por piscinas naturais... D) Margeada por piscinas naturais...
C) Margeados por piscinas naturais... E) Margeando por piscinas naturais...

02. Assinale a alternativa que apresenta uma justificativa CORRETA para o acento do termo destacado.

A) “Em homenagem aos indios CAETES...” — 0 acento se justifica por se tratar de termo paroxitono terminada em “s”.

B) “...o MUNICIPIO era chamado Puiragu...” — 0 termo € acentuado por ser proparoxitona terminada em ditongo.

C) “...a cidade passou a ser considerada um municipio AUTONOMO...”- a tonicidade do termo destacado recai na penultima
silaba.

D) “...emergem nas MARES baixas nos bancos de areia..” — o termo destacado obedece & mesma regra gramatical do termo
“caetés”.

E) Nos trechos “ Em homenagem aos INDIOS caetés” e “...a cidade passou a ser considerada um MUNICIPIO auténomo...”,
0s termos destacados ndo obedecem a mesma regra de acentuacao.

03. Sobre o trecho abaixo:

“Em homenagem aos indios caetés, povo nativo da regido, o municipio era chamado Puiragu, termo proveniente do tupi
antigo po'yrusu,...”

Em relagdo as virgulas nele existentes, estA CORRETO o que se afirma em

A) As duas primeiras virgulas isolam termos que invocam alguém.

B) A terceira virgula separa termos que exprimem circunstancia modal.
C) As duas primeiras virgulas separam termos intercalados.

D) A segunda virgula é facultativa.

E) Todas as virgulas isolam termos que explicam o seu antecedente.

04. Numere a segunda coluna (B) de acordo com a primeira (A), observando os termos destacados e classificando-os
conforme o nimero de silabas.

A B

1. Monossilaba () «

2. Dissilaba () “..aser considerada um municipio AUTONOMO.”

3. Trissilaba () “..0onome de SAO José da Coroa Grande.”
()

“...entre a beira-mar e os CORAIS...”

...inspirada nas COROAS que emergem...”

13

4. Polissilaba

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) 3/4/1/2 B) 3/2/4/1 C) 2/3/1/4 D) 3/4/2/1 E) 2/1/3/4
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05. Ao declarar no texto “...inspirada nas coroas que emergem nas mares baixas”, o autor quis dizer que

A) as marés baixas impediam o surgimento das coroas.

B) nas marés altas, aumentava-se a quantidade das coroas.

C) em qualquer tipo de maré, as coroas se sobressaiam e encantavam os banhistas.
D) as marés baixas favoreciam o aparecimento das coroas.

E) quando surgiam, as coroas ocultavam os corais.

Texto 02 para as questfes de 06 a 08.

Esta fazendo um dia lindo de outono. A praia estava cheia de um vento bom, de uma liberdade. E eu estava sé. E
naqueles momentos ndo precisava de ninguém. Preciso aprender a ndo precisar de ninguém. E dificil, porque preciso
repartir com alguém o que sinto. O mar estava calmo. Eu também. Mas a espreita, em suspeita. Como se essa calma ndo
pudesse durar. Algo esta sempre por acontecer. O imprevisto me fascina.

Clarice Lispector. Disponivel em: https://www.pensador.com/texto_de_praias/. Acesso em 18/11/2023
06. No trecho “A praia estava cheia de um vento bom, de uma liberdade.”, a virgula foi empregada

A) mas poderia ser retirada, e isso ndo caracterizaria desvio gramatical.

B) e poderia também ser substituida pelo conectivo “e”, embora isso gerasse mudanca de sentido ao texto.
C) para isolar elementos de mesma fungéo sintatica.

D) e poderia também ser substituida pelo conectivo “mas”, sem causar prejuizo ao sentido do texto.

E) corretamente, mas também estaria correto substitui-la por dois pontos nesse contexto.

07. No tocante a Classes de Palavras, assinale a alternativa CORRETA.

A) “E naqueles momentos nio precisava de NINGUEM.” — o termo destacado é classificado como pronome demonstrativo.

B) “...repartir com alguém O que sinto.” — 0 termo destacado se classifica como um artigo que se refere a alguém do género
masculino.

C) “O IMPREVISTO me fascina.” — 0 termo destacado caracteriza o termo a que se refere, classificado como adjetivo.

D) “...repartir com alguém o QUE sinto.” — 0 termo destacado se classifica como conjuncéo integrante.

E) “E eu estava SO.” — 0 termo destacado é variavel apenas em nimero, classificado como adjetivo.

08. Assinale a alternativa cujo trecho extraido do texto 02, mantendo-se o tempo verbal e sendo o sujeito “NOS”, NAO
apresenta incorre¢do quanto a concordancia.

A) E nés estdvamos so.

B) E naqueles momentos ndo precisaveis de ninguém.

C) E dificil, porque precisamos repartir com alguém o que sentimos.
D) O imprevisto te fascina.

E) Precisamos aprendermos a nao precisar de ninguém.

Texto 03 para as questfes 09 e 10.

Ficar na praia observando o mar parece que nos traz paz, é como se 0 tempo parasse, 0s problemas sumissem e sobrasse
apenas vocé e o mar. Por um momento, vocé até tem a impressao de que tudo ficara bem para sempre.
Disponivel em: https://www.mensagenscomamor.com/textos-sobre-praia. Acesso em: 19./11/2022

09. Observe o fragmento de texto abaixo:

“Por um momento, vocé até tem a impressdo de que tudo ficara bem para sempre.”
E CORRETO afirmar que

A) é um periodo composto por duas ora¢Ges subordinadas.

B) o periodo é simples, e a oragdo é denominada absoluta.

C) o periodo é composto por trés oragdes, sendo duas coordenadas e uma subordinada.
D) no periodo, existem duas ora¢des, uma principal e a outra subordinada substantiva.
E) as duas oragdes existentes no periodo sdo coordenadas assindéticas.



https://www.pensador.com/texto_de_praias/
https://www.mensagenscomamor.com/textos-sobre-praia
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10. Sobre Concordancia Verbal, assinale a alternativa CORRETA.

A) “...é como se o tempo parasse...” — se o termo “tempo” fosse substituido por “ horas”, o verbo se manteria inalterado em sua
grafia.

B) “...e sobrasse apenas vocé e o mar” — estaria também correto nesse contexto se o verbo estivesse flexionado no plural
concordando com ambos 0s sujeitos.

C) “Por um momento, VOCE até tem a impressdo...” — se 0 pronome destacado estivesse no plural, estaria correto o seguinte
trecho: vocés até téem a impresséo.

D) “de que TUDO ficara bem para sempre.” — se o pronome destacado fosse substituido por “as coisas”, estaria correto o
seguinte trecho: de que as coisas ficasse bem para sempre.

E) “..os PROBLEMAS sumissem...” — se 0 termo destacado fosse substituido por “dificuldade”, o verbo se manteria
inalterado em sua grafia.

Texto 04 para as questfes de 11 a 16.

A DOR QUE DOI MAIS

Trancar o dedo numa porta déi. Bater com o queixo no chéo doi. Torcer o tornozelo déi. Um tapa, um soco, um pontapé
doem. Doi bater a cabega na quina da mesa, déi morder a lingua, déi colica, cérie e pedra no rim. Mas o que mais doi é
saudade.

Saudade de um irmdo que mora longe. Saudade de uma cachoeira da infancia. Saudade do gosto de uma fruta que nédo
se encontra mais. Saudade do pai que j& morreu. Saudade de um amigo imaginario que nunca existiu. Saudade de uma
cidade. Saudade da gente mesmo, quando se tinha mais audacia e menos cabelos brancos. Doem essas saudades todas.

Disponivel em: https://www.pensador.com/textos_de_martha_medeiros/Acesso em 18/11/2022.
11. Ao se utilizar do trecho “Mas o que mais déi é saudade”, a autora pretendeu dizer que

A) sdo varias as dores do mundo, e a saudade é a mais desprezivel.

B) a dor da saudade é amena e suave.

C) no mundo, sentir dor faz parte da vida humana, mas a saudade é a mais suportavel.
D) de todas as dores vividas pelo individuo, nenhuma supera a da saudade.

E) nem toda pessoa vive a dor da saudade.

12. Assinale a alternativa cuja justificativa em relagéo aos sinais de Pontuacgéo estd INCORRETA.

A) “Um tapa, um soco, um pontapé doem.” — as virgulas isolam elementos de mesma fung¢&o sintatica.

B) A (ltima virgula do texto 04 isola uma oracéo subordinada.

C) “D0i bater a cabega na quina da mesa, d6i morder a lingua, doi colica, carie e pedra no rim.” — todas as virgulas separam
oracOes coordenadas assindéticas.

D) O ponto final apds o termo “rim” poderia ser substituido por uma virgula e isso ndo caracterizaria desvio gramatical.

E) “doi colica, carie e pedra no rim.” — a virgula isola elementos de mesma funcdo sintatica.

13. No tocante a andlise sintatica, assinale a alternativa CORRETA.

A) “Doem essas saudades todas.” - 0 verbo exige complemento nao regido de preposicdo, “essas saudades todas”.

B) “Doi bater a cabega NA QUINA DA MESA.” — 0s termos destacados funcionam como adjunto adverbial que exprime
circunstancia de lugar.

C) “Um tapa, um soco, um pontapé doem.” — 0 sujeito & composto por dois nicleos.

D) “Saudade DE UMA CIDADE”. — 0s termos destacados se classificam como adjunto adverbial que exprime circunstancia de
lugar.

E) “...quando se tinha MAIS AUDACIA E MENOS CABELOS BRANCOS.” — os termos destacados completam o sentido do
verbo “ter”.

14. Analise as afirmativas abaixo sobre Acentuacéo e assinale a que NAO apresenta erro em sua justificativa.
A) “Um tapa, um soco, um PONTAPE doem.” — o0 acento se justifica pelo fato de o termo ser um paroxitono terminada em “e”.
B) ... d6i COLICA, CARIE e pedra no rim.” — ambos 0s termos destacados obedecem a mesma regra de acentuagao.
C) “ Saudade de um amigo IMAGINARIO...” — 0 termo destacado é acentuado por ser paroxitona terminada em hiato.
5
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D) “...quando se tinha mais AUDACIA...” — 0 acento se justifica pela presenca do hiato.
E) Em “déi cblica, CARIE e pedra no rim.” ¢ “saudade de um amigo IMAGINARIO...”, os termos destacados seguem a
mesma regra de acentuagio.

15. Assinale a alternativa que apresenta uma justifica INCORRETA em relacéo a Classes de Palavras.

A) “Dai bater a cabega na QUINA da mesa.” — 0 termo destacado é classificado como substantivo comum.

B) “MAS o que mais doi é saudade.” — 0 conectivo destacado exprime ideia de causalidade.

C) “Saudade de um irm3o QUE mora longe.” — 0 termo destacado se refere ao seu antecedente, dai ser classificado como
pronome relativo.

D) “...de uma fruta que ndo se encontra MAIS.” — 0 termo destacado é palavra invariavel, classificado como advérbio.

E) “MAS o que mais doi é saudade.” — 0 termo destacado poderia ser substituido por “porém”, e o sentido do texto se manteria
inalterado.

16. Em qual alternativa abaixo, o termo em parénteses NAO se grafa da mesma forma que o termo destacado? (Atente
para a letra em negrito)

A) “Bater com o QUEIXO no chdo doi.” ( mexilhdo)

B) “Torcer o TORNOZELO déi.” ( azedume)

C) “Saudade de um irmio que mora LONGE.” (alforge)
D) “...quando se tinha mais AUDACIA...” (veracidade)
E) “Déi bater a cabega na quina da MESA....” (lisura)

Texto 05 para a questéo 17.
17. Observe a charge abaixo:
(" FOFOQUEIRA NAD, QUERITA!

| €0 SO PRODTORA DE (pat
7

C

BIOGRAFIAS ORAIS
NAD ATORIZADAS!

B\ e 4 A |
Disponivel em: https://www.todamateria.com.br/figuras-de-linguagem/ Acesso em 19/11/2022

Nessa charge, existe uma Figura de Linguagem. Assinale a alternativa que a indica.

A) Elipse. B) Metéfora. C) Hipérbole. D) Eufemismo. E) Metonimia.

Texto 06 para as questfes de 18 a 20.

Se vocé passar por uma guerra no trabalho, mas tiver paz quando chegar em casa, serd um ser humano feliz. Mas, se
voce tiver alegria fora de casa e viver uma guerra na sua familia, a infelicidade sera sua amiga.

Augusto Cury.

Disponivel em:https://www.refletirpararefletir.com.br/frases-sobre-familia. Acesso em 19/11/2022

18. Apos a leitura do texto, conclui-se que para Cury

A) a familia é fortemente responsavel pela felicidade de cada um.

B) indiferentemente de local, a familia pouco contribui para haver paz nas pessoas.
C) estar em familia sempre gera momentos de paz.

D) o trabalho é responsavel grandemente pela infelicidade humana.

E) individuo pode ser feliz, independentemente de viver bem ou ndo com sua familia.



https://www.todamateria.com.br/figuras-de-linguagem/
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19. Observe o trecho abaixo:

“Se voce passar por uma guerra no trabalho, mas tiver paz quando chegar em casa, serd um ser humano feliz.”

E CORRETO afirmar que se trata de um periodo composto, nele existindo

A) duas oracgdes, apenas.

B) trés oracdes, apenas.

C) quatro oragdes, apenas.

D) trés oragBes, apenas, sendo uma principal e duas coordenadas.
E) quatro oracdes, apenas, sendo uma principal e trés subordinadas.

20. Se o texto 06 fosse iniciado com o pronome “VOCES”, mantendo-se 0 mesmo tempo verbal, estaria CORRETO o
que se indica na alternativa

A) Se vocés passassem por uma guerra no trabalho.
B) Mas terdo paz quando chegarem em casa.

C) Serieis um ser humano feliz.

D) Mas se vocés tiverem alegria fora de casa.

E) E viverdo uma guerra na sua familia.

CONHECIMENTOS DE SUS

Responda as questfes de 21 a 23, de acordo com a legenda a seguir:

(A) Apenas as afirmativas A e C estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas B e C estdo corretas.
(C) Apenas a afirmativa C esta correta.

(D) Todas as afirmativas estdo corretas.

(E) Todas as afirmativas estdo erradas.

21. Sobre os determinantes e condicionantes da salide-doenca, analise as assercdes a seguir.

A) De acordo com a Lei Organica da Saude, os fatores determinante e condicionantes de salde sdo: a alimentacdo, a moradia,
0 saneamento basico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educagdo, o transporte, o lazer e 0 aceso aos bens e servigos
essenciais para a saude.

B) O conceito estreito de determinantes sociais & puramente empirico e afasta a possibilidade de compreensdo da salde como
um fendmeno social e humano.

C) Os determinantes sociais da satde permitem que se identifique os fatores externos que influenciam de maneira negativa na
qualidade de vida das pessoas. Eles ajudam na criacdo de medidas globais para redugéo da desigualdade.

22. A transicao epidemiolodgica consiste na mudanca do perfil de morbidade e mortalidade de uma populacgéo. Sobre a
transicdo demogréfica e epidemioldgica no Brasil, analise as asser¢des a seguir:

A) Os paises da América do Norte e Europa ja possuiam um grau de desenvolvimento social e econémico, a medida que sua
populacao envelhecia, ou seja, os paises desenvolvidos ficaram ricos antes de envelhecer, e o Brasil esta envelhecendo
antes de ficar rico.

B) O fendmeno da feminizacédo da velhice, muito comum nos paises europeus, ainda ndo se faz presente no Brasil.

C) Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) mostram que, em 2019, a expectativa de vida no Brasil
atingiu 76,6 anos, mas a média da populagdo dos estados mais pobres chega a ser 8,5 anos a menos do que nas regides mais
ricas.
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23. Ainda sobre a transicdo demografica e epidemiol6gica no Brasil, analise as assercdes a seguir:

A) A pandemia da COVID-19 no Brasil levou a 6bito mais de 685 mil pessoas, no entanto ndo conseguiu reverter a tendéncia
de ganhos na expectativa de vida, seja por consequéncia direta ou indireta.

B) O envelhecimento demogréfico e o envelhecimento individual devem ser diferenciados. O primeiro é decorrente da
mudanca na estrutura etaria da populacéo e acontece com o aumento da propor¢do de pessoas consideradas jovens.

C) O conceito de “Familismo” ¢ extremamente importante para o entendimento da transicdo demografica e epidemioldgica e
significa que é constitucional que a responsabilidade pelo cuidado das pessoas mais dependentes, incluindo criangas
doentes e idosos, é da familia, da sociedade e do Estado.

24. As IST sdo causadas por virus, bactérias ou outros microrganismos, transmitidas principalmente no contato sexual
sem uso de preservativos. Consideradas um problema de salde publica, estdo entre as doengas mais comuns em
todo o mundo.

Analise as assertivas e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.

() No Brasil, as bases para prevencdo, diagnéstico e tratamento das IST estdo bem estabelecidas, bem como seu
modelo de vigilancia epidemioldgica, composto por notificacdo compulsoria, servicos sentinela e estudos
transversais em determinados grupos populacionais.

() As IST que fazem parte da lista nacional de notificagdo compulséria incluem os casos de sindrome da
imunodeficiéncia adquirida, HIV, HIV em gestantes, hepatites virais, sifilis em gestantes, sifilis adquirida e
sindrome do corrimento uretral masculino.

() Os casos suspeitos ou confirmados constantes da lista nacional de notificagdo compulséria sdo notificados por
meio do Sistema de Informacdo de Agravos de Notificacdo (Sinan) que obedece ao protocolo de fluxo descendente
— iniciado na esfera federal, que envia os dados para a Secretaria de Saude do Estado e consolidado no nivel
municipal.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V
B) V-V-F.
C) F-F-F.
D) F-F-V.
E) F-V-F.

25. Ainda sobre as IST, analise as afirmativas abaixo e coloque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.

() Néo obstante a elevada deteccéo de casos, é sabido que a sifilis € um agravo subnotificado, com implicacdes para a
resposta as IST no pais, dado o numero total de ocorréncias e aspectos relacionados a comportamento e
vulnerabilidade.

() A sifilis congénita tem sua defini¢do de caso revisada periodicamente. Sua Ultima atualizagdo estabeleceu trés
situagBes para a definicdo de caso. Uma das principais mudancas foi a exclusdo do tratamento do parceiro sexual
na descricdo de tratamento materno adequado, contribuindo para que a definicdo de caso brasileira se tornasse
mais especifica e alinhada aos conceitos internacionais.

() Refletindo sobre a vigilancia de IST, notou-se que, em 2020, ainda ndo existiam dados oficiais produzidos de
forma sistematica, sobre gonorreia, clamidia, tricomoniase ou herpes genital no Brasil, uma vez que essas IST ndo
fazem parte da lista nacional de notificagcdo compulsoria.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V
B) V-V-F.
C) F-F-F.
D) F-F-V.
E) F-V-F.
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26. Sobre as principais causas de mortalidade no Brasil, analise as afirmativas e coloque V nas Verdadeiras e F nas
Falsas.

() Foi bastante conhecido e noticiado o impacto da COVID-19 na mortalidade populacional, com aumento no
nimero de mortes diretamente pela propria doenca e, de forma indireta, pelos efeitos na superlotagdo de hospitais
e unidades de salde.

() No Brasil, existem duas fontes de dados sobre dbitos. Os Cartorios de Registro Civil (RC) sdo responsaveis por
emitirem a certiddo de Obito para finalidades legais. O Sistema de Informagdo sobre Mortalidade (SIM), do
Ministério da Saude, que responde pelas estatisticas de causas de ébitos, é a fonte oficial para os estudos
epidemioldgicos sobre mortalidade no pais.

() Nesse cenério de pandemia, 0 excesso de mortes por causas naturais no Brasil, acompanhou a maior incidéncia de
casos e Obitos pela COVID-19, o que ndo foi observado em outros paises.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V.
B) V-V-F.
C) F-F-F.
D) F-F-V.
E) F-V-F.

27. Sobre os Sistemas de Informacao em Salde, analise as assercdes a seguir:

I. O Sistema de Informacdes sobre Nascidos Vivos (Sinasc) tem o objetivo de coletar dados sobre 0s nascimentos
informados em todo o territério nacional e fornecer dados sobre natalidade e mortalidade de recém-nascidos para
todos os niveis do Sistema de Saude.

Il.  Por causa dos dados de mortalidade, 0 acesso ao ambiente do Sinasc é restrito a pessoas cadastradas, para garantir
a confidencialidade dos dados pessoais dos envolvidos nos registros.

I11. O Sistema de Informacdo da Atencdo Bésica (SIAB) foi substituido pelo Sistema de Informagdo em Salde para a
Atencdo Basica (SISAB).

Assinale a alternativa CORRETA.

A) As trés assertivas estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.
C) Existem, apenas, duas corretas.
D) As trés assertivas estéo incorretas.
E) Apenas a Il esta correta.

28. Ainda sobre os Sistemas de Informacdo em Salde, analise as assercGes a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas
Falsas.

() O SIH/SUS, que possui dados informatizados desde 1984, foi concebido sob a légica epidemioldgica, como
também, com o propésito de operar o sistema de pagamento de internacdo dos hospitais contratados pelo
Ministério da Previdéncia.

() Relne informac6es de cerca de 70% dos internamentos hospitalares realizados no pais, tratando-se, portanto, de
grande fonte das enfermidades que requerem internagdo, importante para o conhecimento da situacao de saude e
gestdo de servicos.

() A Agéncia Nacional de Saide Suplementar (ANS) publicou, em 2020, um conjunto de dados sobre as internacdes
na rede privada vinculada a planos de salde registradas por meio da Troca de InformacGes em Salde Suplementar
e, portanto, a partir daquele ano, as estatisticas de internagdes hospitalares contam os dados dos hospitais da rede
privada.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V.
B) V-V-F. D) F-F-V.
C) F-F-F. E) F-V-F.
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29. Sobre o financiamento do SUS, analise as asser¢des a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.

() Temos, hoje, uma regra de calculo do piso da saude fortemente condicionada a variaveis ciclicas. As regras fiscais
sdo rigidas e sobrepostas — a EC 95 congela o piso da salide e estabelece o teto de gastos por um periodo de vinte
anos, a partir de 2016.

() Apos seis anos de vigéncia da EC 95/2015, foi promulgada a Emenda Constitucional n® 113, em 8 de dezembro de
2021 (EC 113/2021), que mais uma vez alterou a metodologia de calculo do piso para aplicagdo em agfes e
servicos publicos de sadde (ASPS) da Unido, quando alterou o periodo de apuracéo do - indice Nacional de Precos
ao Consumidor Amplo (IPCA), que passou a ser medido/estimado entre janeiro a dezembro do ano da elaboracéo
da peca orcamentéria.

() Pode-se afirmar que a nova metodologia (EC 113/2021) nédo alterou o comportamento do gasto federal em satde e
definitivamente ndo trouxe mudangas no financiamento do SUS, visto que a alteracdo do periodo temporal do
IPCA apenas corrige monetariamente o valor do minimo a ser destinado a ASPS pelo Ministério da Saude.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V. B) V-V-F. C) F-F-F. D) F-F-V. E) F-V-F

30. Os gastos em salde tém sido uma preocupacdo mundial diante da escassez de recursos financeiros para o
atendimento das demandas em saude.
Sobre o assunto, analise as assercoes a seguir:

I.  No Brasil, a média de gastos totais em salde é semelhante ao indice médio (8,8% do PIB) da Organizagdo para a
Cooperagdo e Desenvolvimento Econdmico (OCED), todavia, apesar de ser um pais com um sistema de saude
publica financiado pela arrecadag&o de impostos e outras fontes, apresenta maior participa¢do do gasto privado.

Il. A desigualdade entre o gasto publico e o gasto privado é um trago marcante da saide no Brasil.

I11. Em periodos de retracdo ou de baixo crescimento econdmico, o consumo de produtos (bens e servigos) de salde
tende a sofrer uma grande reducdo do que o consumo de produtos do restante da economia.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) As trés assertivas estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta.
C) Existem, apenas, duas corretas.
D) As trés assertivas estdo incorretas.
E) Apenas a I11 esté correta.

31. Apesar de ser um recorte do todo social, a saude possui peculiaridades que os codigos legislativos gerais nao
atendem. Assim, para que se possa ter uma regulamentacdo mais especifica e que contemplem as peculiaridades,
foram criadas as Leis Organicas da Salde. Essas leis vieram com a atribuicdo de regulamentar as a¢es do Sistema
Unico de Satde (SUS).

Sobre a Lei N° 8.142/90, analise as asserc¢des a seguir e marque V para as verdadeiras e F para as falsas.

() A Lei dispde sobre as condi¢bes para a promog¢do, protecdo e recuperacdo da salde, a organizacdo e o
funcionamento dos servigos correspondentes e da outras providéncias.

() Estaleiregula, em todo o territorio nacional, as acdes e servicos de salde, executados isolada ou conjuntamente,
em carater permanente ou eventual, por pessoas naturais ou juridicas de direito pablico ou privado.

( ) E por meio desta lei que sfo instituidas as instancias colegiadas e os instrumentos de participagdo social em cada
esfera de governo.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V.
B) V-V-F.
C) F-F-F.
D) F-F-V.
E) F-V-F.
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32. O Programa Saude da Familia (PSF), também conhecido como Estratégia de Salde da Familia, foi implementado
nacionalmente pelo Ministério da Salide na década de 1990.
Sobre o0 assunto, analise as asser¢des a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.

( ) A Estratégia Saude da Familia (ESF) visa a reorganizacdo da atencdo basica no pais, de acordo com o0s preceitos
do Sistema Unico de Sadde, e é tida pelo Ministério da Sadde e gestores estaduais e municipais como estratégia de
expansao, qualificacao e consolidagdo da atengdo basica, por favorecer uma reorientacdo do processo de trabalho
com maior potencial de aprofundar os principios, diretrizes e fundamentos da atencdo basica, de ampliar a
resolutividade e impacto na situacdo de saude das pessoas e coletividades, além de propiciar uma importante
relacéo custo-efetividade.

() Na trajetoria de construcdo da Atengdo Primaria a Satde (APS) no Brasil, 0 modelo da Estratégia de Saude da
Familia (ESF) é considerado prioritario para a consolidacéo e a ampliagcdo da cobertura da APS no Pais, com as
equipes de Saude da Familia.

() A ESF é desenvolvida por meio de praticas de cuidado integrado, dirigidas a populagdo do territorio e por gestdo
qualificada, sendo conduzida por equipe multiprofissional, que assume responsabilidade sanitaria local.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V.
B) V-V-F.
C) F-F-F.
D) F-F-V.
E) F-V-F.

33. Qual das alternativas abaixo NAO corresponde a uma diretriz da Estratégia de Satde da Familia?

A) Territorializacdo

B) Universalidade

C) Resolutividade

D) Ordenacéo da rede

E) Cuidado centrado na pessoa

34. Sobre a Estratégia de Saude da Familia, analise as asserc¢des a seguir:

I. A definicdo de territério adstrito, tdo cara & sua organizacdo, coloca-se como estratégia central, procurando
reorganizar o processo de trabalho em salde mediante operagdes intersetoriais e a¢cdes de promocdo, prevencado e
atencdo a salde.

Il. A ideia de que os cuidados dispensados na Atencdo Basica sdo simples ha muito deixou de ser realidade, se é que
algum dia o foi. Estes sdo complexos e precisam dar conta das necessidades de salude da populagdo, em nivel
individual e/ou coletivo, de forma que as a¢fes influam na salde e na autonomia das pessoas e nos determinantes e
condicionantes de satde da comunidade.

IIl. O NASF, apesar de estar vinculado a Atencdo Basica, ndo se constitui em porta de entrada do sistema para 0s
usudrios, e sua funcdo é oferecer apoio ao trabalho das Equipes de Saude da Familia.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) As trés assertivas estdo corretas.
B) Apenas a assertiva | esta correta. D) As trés assertivas estdo incorretas.
C) Existem, apenas, duas corretas. E) Apenas a Ill esté correta.

35. No Brasil, os estudos acerca do NASF versam sobre a insergédo de determinados nucleos profissionais no ambito da
APS e sobre as préaticas de salde desenvolvidas.
Sobre o0 assunto, analise as assercfes a seguir e marque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.

() Em algumas localidades do pais, ainda se observa o predominio de a¢des clinicas individuais e assistencialistas,
além de praticas com fortes caracteristicas dos modelos médico-assistencial e sanitarista.

() Ainda ha pouca clareza acerca das atribui¢c@es dos profissionais do NASF, além de dificuldades relacionadas a
formagdo em salde, que se mantém fragmentada e centrada no ndcleo especifico de cada profisséo.
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() O Ministério da Saude considerou, na criacdo do NASF, as seguintes areas imprescindiveis para a efetivacdo do
cuidado integral em saude: Alimentagdo/Nutricdo, Salde Mental, Atividade Fisica e Reabilitacdo, sendo definidas
como modalidades de atencdo dos nicleos.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia CORRETA.

A) V-V-V.
B) V-V-F.
C) F-F-F.
D) F-F-V.
E) F-V-F.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

36. Considerando o Cédigo de Etica Odontoldgico - Das Auditorias e Pericias Odontoldgicas, ¢ CORRETO afirmar que

A) constitui infracdo ética deixar de atuar com absoluta isengdo, quando designado para servir como perito ou auditor.
B) ndo constitui infracdo ética ultrapassar os limites de suas atribui¢des e de sua competéncia.

C) ndo constitui infragdo ética intervir, quando na qualidade de perito ou auditor, nos atos de outro profissional.

D) ndo constitui infracdo ética fazer qualquer apreciagdo na presencga do examinado.

E) ndo constitui infracdo ética exercer a fungdo de perito, quando for parte interessada.

37. Sobre o Cédigo de Etica Odontoldgico ¢ CORRETO afirmar que

A) as categorias técnicas e auxiliares ndo podem se recusar e devem executar atividades que ndo sejam de sua competéncia
técnica, ética e legal.

B) é dever fundamental dos inscritos manter regularizadas as suas obrigagdes financeiras junto ao Conselho Regional.

C) ndo cabe aos inscritos manter os seus dados cadastrais atualizados junto ao Conselho Regional.

D) ndo ¢ infracdo ética exagerar em diagnostico nem deixar de esclarecer adequadamente os riscos e alternativas do
tratamento.

E) ndo cabe aos técnicos em salde bucal nem aos auxiliares em salde bucal resguardar o segredo profissional.

38. Considerando a biosseguranca em odontologia, ¢ CORRETO afirmar que o ambiente do atendimento odontoldgico
carrega risco de infeccéo

A) devido, Unica e exclusivamente, a exposicdo dos pacientes e profissionais de Odontologia a microorganismos patogénicos
virais e nenhum outro tipo de exposi¢éo.

B) devido a procedimentos que envolvem comunicagdo face a face com pacientes e exposicdo frequente a saliva, sangue, bem
como manuseio de instrumentos pérfuro-cortantes.

C) devido, unicamente, a exposicdo dos pacientes e profissionais de Odontologia a microorganismos patogénicos bacterianos,
capazes de infectar, exclusivamente, a cavidade oral e nenhum outro local do corpo.

D) apenas associado a tosse e & conversagdo sem mascara e nenhum outro fator e nunca do contato indireto com instrumentos
contaminados e/ou superficies do ambiente.

E) exclusivamente pela inalacdo de microorganismos que permanecem suspensos no ar por curtos periodos, ndo importando 0s
aerossdis e nenhum outro fator.

39. Considerando a Politica Nacional de Saude Bucal (PNSB) e o Projeto de Saude Bucal - SB Brasil 2020, ¢ CORRETO
afirmar que

A) este projeto teve a sua execuc¢do estendida em decorréncia da emergéncia sanitéria do coronavirus.

B) este projeto ignora e se contrapde ao Brasil Sorridente e ndo tem relevancia e ja foi extinto.

C) este estudo esta restrito a zona rural e avalia, apenas, a presenca da cérie dentéria e da doenca periodontal na populagéo.

D) este é 0 10° levantamento oficial em salde bucal e conta no total com 10 mil pessoas avaliadas em todo o pais.

E) este estudo s6 busca o levantamento da necessidade de uso de prétese e s6 aponta as exodontias realizadas bem como nédo
produz dados confidveis.
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40. Ainda considerando a Politica Nacional de Saude Bucal (PNSB) e o Projeto de Saude Bucal - SB Brasil 2020, é
CORRETO afirmar que

A) o0 projeto “SB Brasil 2020” marca a continuidade de pesquisas feitas em 2003 e 2010, consolidando, assim, uma série
historica.

B) a iniciativa ndo contribui para o avanco de estratégias de avaliacdo e planejamento dos servigcos nem fixa um campo de
atuacdo do componente de vigilancia a saude.

C) através desse componente, a partir de 2000, foi realizado, apenas, um Unico inquérito nacional que retratou a satde bucal da
populacéo brasileira: o Projeto SB Brasil 2010.

D) o levantamento epidemioldgico de 2003 foi irrelevante e contraindicou a incorporacdo das Equipes de Satude Bucal (ESB)
na Estratégia Saude da Familia.

E) todos os projetos SB Brasil 2003, 2006, 2010, 2016 e 2020 contraindicaram a criacdo dos Centros de Especialidades
Odontolégicas (CEO).

41. Considerando a biogénese das denticoes, ¢ CORRETO afirmar que

A) aos 9 anos de idade, ndo é possivel detectar agenesia dental nem no arco superior nem no inferior.

B) todas as pessoas com 6 anos de idade apresentam incisivos permanentes inferiores e superiores com raizes completas e
apices fechados.

C) aos 7, 8 anos, podem ser encontrados os primeiros indicios de mineralizacdo dos terceiros molares.

D) aos 7 anos de idade, a denticdo é totalmente permanente com estégio 10 de mineralizacdo dental de Nolla.

E) aos 8 anos de idade, todas as pessoas apresentam a denti¢do totalmente decidua.

42. Sobre a semiologia bucal e os exames complementares, ¢ CORRETO afirmar que

A) sinais se referem as manifestacdes subjetivas relatadas pelo paciente durante a anamnese.

B) os sentidos naturais do ser humano podem ser usados como ferramentas semioldgicas.

C) a semiogénese € a técnica para a pesquisa dos sinais, sintomas, analise e interpretacdo dos dados coletados no exame fisico.
D) o unico exame complementar utilizado na odontologia é o imaginoldgico.

E) o termo patognomdnico diz respeito, exclusivamente, aos sinais que sdo gerais e comuns a varias doencas.

43. Sobre os materiais dentarios restauradores e protetores do complexo dentino-pulpar, ¢ CORRETO afirmar que

A) as cavidades restauradoras dentérias rasas e médias precisam ser protegidas para evitar microinfiltragbes marginais, invaséo
microbiana e para o selamento dos tdbulos dentinarios.

B) os procedimentos restauradores devem utilizar materiais que contribuam, exclusivamente, para a preservagao da vitalidade
pulpar, independentemente da estrutura dentéria.

C) a escolha do material ndo considera a espessura de dentina remanescente nem o material restaurador definitivo e nem a
profundidade da cavidade.

D) os materiais forradores e protetores, como os selantes, sdo dispensaveis, pois ndo tém nenhuma utilidade e sempre deixam
o0s dentes mais sensiveis e com dor cronica para sempre.

E) os forradores sdo utilizados nas regifes mais rasas de cavidades classificadas como muito rasas, onde a espessura do
remanescente de dentina é igual ou inferior a 0,2mm.

44. A respeito das caracteristicas dos materiais dentarios protetores do complexo dentino-pulpar, ¢ CORRETO afirmar
que

A) bastam promover, exclusivamente, um bom isolamento térmico e elétrico.

B) bastam apresentar Unica e exclusivamente efeito antimicrobiano e adesividade as estruturas dentinarias.

C) sendo biocompativeis e com efeito remineralizante, nada falta em suas caracteristicas ideais.

D) ndo importa se provocam alteracdes de cor e nem solubilidade frente a exposicdo aos fluidos bucais,

E) as bases servem de infraestrutura para restauracdes definitivas de cavidades médias a profundas, a exemplo dos cimentos de
ionémero de vidro.
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45. Sobre a carie dentéria e o tratamento restaurador atraumatico, ¢ CORRETO afirmar que

A) a cérie dentéaria é considerada uma das doencas mais antigas e comuns encontradas em humanos.

B) a céarie pode danificar as estruturas dentarias, mas nao gera cavitagdo dentdria, pois ndo implica perda de componentes
minerais.

C) o tratamento restaurador atraumatico é bastante eficaz e indicado, pois utiliza brocas e resinas fotopolimerizaveis.

D) o iondmero de vidro esté contraindicado para o tratamento restaurador atraumatico.

E) o tratamento restaurador atraumatico contribui para o estresse durante o tratamento odontolégico em virtude do barulho de
equipamentos rotatorios.

46. Sobre as urgéncias odontoldgicas endodonticas e periodontais, ¢ CORRETO afirmar que

A) o ajuste oclusal é irrelevante e ndo se relaciona ao tratamento endoddntico de urgéncia, cuja causa é sempre primaria.

B) o tratamento endodontico deve ser priorizado, com o objetivo de aliviar a dor e controlar qualquer inflamagdo ou infegdo
gue possa estar presente.

C) a reducdo da ansiedade do paciente nestes casos é um fator sem importancia, irrelevante e ndo deve ser considerado no
atendimento, pois ndo contribui para a reducdo da dor intra e/ou pos-operatoria.

D) numa situacdo de urgéncia, a determinacdo da origem da dor ndo importa e ndo deve ser considerada para o diagndstico
nem para o planejamento do tratamento.

E) as urgéncias periodontais de origem endod6ntica, como a periodontite apical aguda e o abscesso apical agudo, sdo
irrelevantes e devem ser agendados para atendimento s6 apds sessenta dias.

47. Sobre a inter-relagdo dentistica — periodontia, ¢ CORRETO afirmar que

A) a localizacdo supragengival das margens da restauracéo sempre causam uma lesdo inflamatdria que poderé levar & perda de
insercdo marginal.

B) o espaco biolégico ndo deve ser invadido por procedimentos restauradores.

C) restauragdes com excesso ou falta de material ndo geram um maior acimulo de placa bacteriana e ndo repercutem no
periodonto.

D) a localizagdo subgengival das margens restauradoras ndo se relacionam com a salde periodontal nem lesGes inflamatdrias
marginais.

E) a margem da restauracdo deve ser o mais subgengival possivel e acima de 0,6mm, a fim de diminuir o risco de injurias ao
periodonto.

48. Considerando a farmacologia e a terapéutica medicamentosa em odontologia, ¢ CORRETO afirmar que

A) cabe ao cirurgido-dentista prescrever e aplicar especialidades farmacéuticas so e exclusivamente de uso interno e indicadas
em Odontologia.

B) as classes de medicamentos que sdo menos utilizadas sdo os analgésicos, anti-inflamatdrios, antibidticos e anestésicos
locais.

C) em prol dos avancos terapéuticos na odontologia, ndo cabe o uso racional de medicamentos nem existe a possibilidade de
interacdo medicamentosa.

D) a propaganda da inddstria farmacéutica esta correta ao reforgar as ideias magicas sobre os medicamentos, e o profissional
deve prescrever 0 que é mais novo e mais caro.

E) as consequéncias da méa pratica de prescricdo sdo tratamentos ineficazes e inseguros, exacerbacdo ou prolongamento da
doenga, desconforto e dano ao paciente, custo demasiado alto para o individuo e o sistema de salide.

49. Considerando as Leis Organicas da Saude Publica — Leis Federais n° 8.080/90, 8.142/90 e Decreto n° 7.508/2011 -
Da Assisténcia a Saude, ¢ CORRETO afirmar acerca Da Rela¢do Nacional de Agdes e Servicos de Saude — RENASES
que

A) cabe, exclusivamente, a Unido todas as responsabilidades em relagdo ao rol de agdes e servicos constantes dela.

B) ela compreende todas as acdes e servicos que o SUS oferece ao usuério para atendimento da integralidade da assisténcia a satde.

C) os Estados, o Distrito Federal e os Municipios adotardo uma Unica relacdo especifica e imutavel de acGes e servicos de
saude.

D) a integralidade da assisténcia a satde é Unica e ndo depende do que possa ser pactuado nas Comissdes Intergestores.

E) a cada dez anos, o Ministério da Salde consolidara e publicara obrigatoriamente as atualizacfes dela e nunca antes e nem
depois desse periodo de tempo.
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50. Considerando as Leis Organicas da Saude Publica — Leis Federais n°s 8.080/90, 8.142/90 e Decreto n° 7.508/2011 -
Da Assisténcia a Saude, ¢ CORRETO afirmar acerca Da Relagdo Nacional de Medicamentos Essenciais —- RENAME
que

A) ela compreende a selecdo e a padronizacdo de medicamentos indicados para atendimento de doencas ou de agravos no
ambito do SUS.

B) a cada seis anos, o Ministério da Salde consolidara e publicara as atualizacGes dela.

C) a cada trés anos, o Ministério da Saude consolidara e publicara as atualizagfes do Formulério Terapéutico Nacional.

D) a cada quatro anos, o Ministério da Salde consolidara e publicard as atualizacGes dos Protocolos Clinicos e Diretrizes
Terapéuticas.

E) em hip6tese alguma, sera possivel ampliar o acesso do usudrio a assisténcia farmacéutica, além do que segue nela descrito.
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CADERNO 32
ODONTOLOGO

16




